

Diario de la Marina

Año XXXVII.—Número 11.228

Redacción y Administración,

Madrid, Viernes 24 de Febrero de 1905

Calle de las Veneras, 5

Dos ediciones diarias

Sean las que quieran las razones de Estado que emiten esas impresiones, la historia, la voz pública, el sentimiento general, expresan la primacía española en la cuestión africana que ya el Cardenal Cisneros trató de encauzar cuando nuestra amiga Francia no tenía pretensiones coloniales. Ahora se empeñan espíritus generosos en disipar las inquietudes que respecto de la cuestión marroquí existen, pero no se dice nada favorable que pueda determinar esa buena intención porque el convenio último hispano-francés que no se ha hecho público, continúa siendo un enigma para la mayoría de los periódicos.

Como antecedentes para la opinión, solo hay el tratado anglo-francés de 8 de Abril, en el cual se estipularon cuatro puntos fundamentales, uno de ellos el de Marruecos, donde tantos intereses tiene España y que fueron establecidos a espaldas y sin conocimiento ni intervención previa de nuestra nación.

Únicamente se indicaba en ese tratado que sus prescripciones no tendrían valor en lo que al dicho extremo marroquí se referían, sin la previa aceptación de España que debería concertarse con Francia para restituir los límites concernientes al mismo; y ese, y no otro, ha sido el origen del convenio franco-hispano sobre Marruecos, de Octubre último.

Pero ¿qué es lo que expresa este reciente acuerdo? El Gobierno que lo suscribió lo sabe, y algunos personajes políticos a quienes se les enteró con cautela y reservadamente también; pero el país lo ignora, supuesto que oficialmente nada se le ha dicho fuera de las cuatro líneas de cancillería que a poco de firmarse el convenio se publicaron.

A pesar de eso, es el secreto á voces. España acepta lo convenido por Inglaterra y Francia sin su anuencia; y no solo eso, que de por sí ya implica la validez no alcanzada de otro modo, del tratado anglo-francés de 8 de Abril; sino que por el citado convenio hispano de Octubre, España se obliga á respetar y mantener la soberanía del Sultán en Marruecos, incluso *manu militari*, con el beneplácito y cooperación de Francia.

Es ésta, quizás, la fórmula equitativa que concilia los intereses hispano-franceses en Marruecos, y, por virtud de la cual, no sólo se disipan todas las inquietudes, sino que se garantiza que en adelante marchará nuestra Nación de completo acuerdo con un alto personaje español en París. Podrá suceder; pero, en todo caso, las inquietudes disipadas no son las de España, sino las de Francia; y los intereses garantidos por la tal fórmula conciliatoria, son los franceses, no los españoles, que siguen á merced de la magnanimidad francesa.

Supongamos que llega el caso de que España se vea compelida á cumplir lo estipulado en el convenio franco-hispano de Octubre último, y que tiene que mantener, *manu militari*, la soberanía del Sultán en Marruecos. ¿Cómo lo efectuará? Con tropas.

La acción militar tiene dos aspectos: el terrestre y el marítimo. Francia tiene Marina de guerra, como tuvo el cuidado de demostrarnos cuando el viaje de la Corte á Cartagena, y España carece de poder naval.

Nuestra amiga Francia cooperaría en esa acción militar en el aspecto marítimo, y España, que no tiene barcos, pero que dispone de algunos regimientos y escuadrones, en el aspecto terrestre. Ahora bien; ¿quién se le ocurre que para someter á los moros rebeldes no hacen falta los acorazados franceses, y, en cambio, son indispensables los regimientos y los escuadrones españoles?

Como se ve, la tal fórmula es bastante cómoda para Francia, aún cuando resalte clara y complicada para España. La soberanía del Sultán no hay que mantenerla por mar, sino por tierra, y el *manu militari* implica para España dispendio de sangre y de dinero, mientras que para Francia ni siquiera significa el consumo de algunas toneladas de carbón Cardiff para la propulsión de sus navíos.

¿Está claro?

La Sociedad de esgrima

La Junta general de socios ha elegido, para formar su Junta directiva, á los señores siguientes, después de aprobados los nuevos estatutos, derogando el reglamento anterior:

Presidente: Excelentísimo señor duque de Hornachuelos.

Vicepresidentes: Señores don Leopoldo Romeo Sanz y don Juan B. Arregui.

Secretario general: Señor don Fernando Jardón.

Secretarios: Señores don Manuel Romero Girón y don José Lapoullide.

Tesorero: Señor don Guido M. Paleri.

Contador: Señor don Eugenio Alvarez Hernández.

Bibliotecario: Señor don Augusto Fernández Victorio.

Directores: Excelentísimo señor conde de Asmir y don Federico Peco.

Vocales: Señores D. Luis Armiñán, don Máximo Cánovas del Castillo, D. Antonio Mico, D. José de Abarredo, D. Luis Aizmen- di, D. Manuel Creus, D. Miguel Moya y Gas- tón de Iriarte, D. Ramón Barroeta, D. Luis Zozaya y D. Fernando Suárez.

La Junta procurará establecer la Socie- dad en un local apropiado.

S. M. el Rey sigue siendo el presidente de honor, y socio de honor el infante D. Carlos.

La Junta general acordó como presiden- te honorario al marqués de Heredia, y vi- cepresidentes honorarios al marqués de Villalobos (expresidente del Fomento de la Esgrima), y el Sr. D. Alejandro Saint-Aubín (expresidente de la Sociedad de Esgrima).

El monumento á Alfonso XII

Resulta una verdadera vergüenza para el país el que, después de tantos años como han transcurrido desde que se constituyó la Junta para erigir un monumento al malogrado Rey Alfonso XII, de tan grata memoria, y desde que empezaron los trabajos para realizarlo, aún no se hayan completado los fondos que son imprescindibles, á fin de terminar la obra.

La Marina no puede ni debe olvidar el afecto que siempre le profesó aquel Monarca, cuyo interés por el desarrollo de la defensa naval fué muy grande, pues á él se le debe la preparación del ambiente público que permitió presentar en el Parlamento el proyecto de programada Escuadra de 1887; suceso que es innegable tuvo origen en las iniciativas del Rey Alfonso XII, quien tan penetrado estaba de las necesidades de la España marítima.

En este concepto, la Armada española no ha de aparecer por bajo de ningún otro Instituto militar ni Corporación del Estado, en su afán de dar muestra de la impecable gratitud que guarda hacia aquel Monarca, contribuyendo una vez más á allegar recursos para perpetuar su recuerdo en la Nación con la erección de su estatua. En tal sentido ha de proceder el Ministro de Marina, Sr. Cobian, con el aplauso de la Armada entera, respondiendo á las exhortaciones de la Junta encargada del monumento que en Madrid se está levantando al Rey Don Alfonso XII, que necesita reunir fondos para su terminación.

SUBSISTENCIAS

Carne de corcel.

Posible es, ¿qué digo posible? seguro y muy cierto que alguna vez, tal cual consiguiera de las sus delicadas fauces, de la *vichane du cheval*; pero enténdase bien, sin saberlo.

Sotillos hay por ahí, que preparan riquísimas chuletas asadas de filiación desconocida; y también restaurant barato hay en que se degustan por liebre, y embutidos de chuchel. Pero como dijo el otro, ¡ojos que no ven, corazón que no siente! Y quien dice corazón, dice estómago, que para el caso es lo mismo.

Ahora bien, ¿han leído ustedes las conclusiones presentadas al Gobierno por la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, de Madrid para el pronto alivio del conflicto de las subsistencias? Son muchas, discretas y bien pensadas, según dicen los técnicos, y así será cuando todo el mundo lo reconozca y pregona.

Pero hay una, amado Teófilo, que se les ha atragantado á muchos señores y millores de esos que andan á vueltas con el *Digesto* y es la relativa á la autorización de la venta de carne de caballo, á cuya eficacia, como elemento salvador en el problema de las subsistencias no se le ve, dicho sea con los miramientos y respetos debidos, la punta.

¡Demontres! No digo yo que sea *insufumable* (es una frase) la carne de caballo, pero ¿quién es el guapo que apetezca, á sabiendas, con un bistec de caballo? Y ahora digo yo que los bistecs sólo pueden ser toro, de vaca ó de ternera; y que si se generaliza la carne de caballo para el consumo será menester llamar de otro modo á ese plato de *recuesto* en todo café bien quisto, por lo mismo que no hay jamón de cerdo ni siquiera de certero, sino de cerdo... y ustedes perdonen.

En Berlín hay tabajerías de caballo, en Barcelona llegaron á establecerse y no se si continúan ó se suprimieron, pero ¡ah! hay clases que quiero decir, aún hay paladares y gustos, y refinamientos gastronómicos!

A sabiendas habrá pocos ciudadanos pacíficos en la villa del oso y del madroño que prefferan el bistec de caballo al de vaca, sin que esto sea prejujoso nada acerca del valor nutritivo; ¡pau! de uno y otro manjar. ¡Habrá comido tantos... indefinidos, abondiguillas de rata inclusiva, que nadie puede bisonar de *indegno* ó *impugno* en este particular.

Pero ¿en qué consiste, ó de qué dimana esta prevención ó si se quiere *repugnancia* del maridillo, sea natural ó adoptivo por la carne de caballo? No cabe duda, debe ser porque los caballos de Madrid son, salvo raras excepciones, la vera estampa ó effigie del escudido, aspeado, valetudinario y familiar Rocinante, la desventurada caballería de nuestro insignie y valoroso lidador, D. Quijote de la Mancha.

Quizá los caballos de Berlín y Barcelona sean grandes, rollizos y metidos en carnes como Babaco el corcel del Cid, y en ese caso, tal vez resulten apetitosos; pero lo que es por acá, *abarrancado* que dijo el mostrenc de marras.

Considero el pío lector las fachas deplorables de los caballos de alquiler, los de la plaza de toros y los de los simones *striste* armazón de huesos y pellejos. Y una vez considerado, póngase á pensar en la peregrina ocurrencia que han tenido los señores de la Cámara de Comercio de Comercio quiero decir, en proponer se autorice la venta de carne de caballo.

¡No en mis días Teófilo amado! Pechuguitas de faisán, pase; solomillo de ternera, aun cuando según los inteligentes, no es digestiva, ni nutritiva, ni alimenticia, también; pero de jamelgo huesudo, de percherón cardiaco, de sardina taurómaca *puede vobros!*

Si ello ha de ser, sea; pero sin ruido, sin escándalo, en reserva, con sigilo, con mucho silencio, para que no se entere nadie; porque si se entera el mundo, de que los madrileños se *agarran* á la carne de caballo, va á venir el descrédito y qué sería entonces de las clásicas fiestas de San Isidro, con sus mendiceros, sus fondines, sus covachas, sus cantinas y toda la castaña de sotanillos, comedores y restaurantes económicos de la gran capital de las Españas?

Abel Imart.

PIEDRA ANGULAR

Antes del 1.º de Mayo, fecha por muchos conceptos señalada, presentará el Gobierno á las Cortes, según referencias autorizadas, el proyecto de presupuestos para 1906, en los que irá englobada toda su labor económica; y de ese modo, quedará cumplido el precepto constitucional.

Esto quiere decir que las Cortes reanudarán sus tareas lo más tarde á fines de Abril; siendo probable que después de haber autorizado la salida del monarca para el extranjero y ser leídos los presupuestos, y tras algunos días de discusiones y debates de política más ó menos general, vuelvan á ser suspendidas las tareas parlamentarias, para no volver á reanudarse hasta después del interregno veraniego, ó sea de las imperiosas vacaciones del estío, pero con tiempo suficiente para que las Cortes puedan estar abiertas durante el año el plazo constitucional.

Lo que se vislumbra es eso; lo que sucede puede ser otra cosa muy diferente; pero de cualquier modo, ya no se puede dudar de que el Gobierno, sin alardes, sin provocaciones y sin arrogancias, va derecho á su asunto, que no es otro que el de afirmar su bandera ó su programa económico, sin que lo hayan podido impedir ó estorbar los poderosos elementos de la mayoría parlamentaria que blasfeman de omnipotentes.

No han tenido, no tienen, ni por ahora tendrán los conservadores en esta última etapa de su mando, primera de su exaltación al poder en el nuevo reinado, otros presupuestos, otra pauta económica ni otro programa financiero que el del Sr. Villaverde, lo cual demuestra cuando menos, que el actual presidente del Consejo de ministros tiene más fuerza, arraigo y elementos de Gobierno, que sus antecesores en el desempeño de tan importante cargo.

El error de la mayor parte de los políticos españoles, después del desastre, ha sido el de creer que podían desdanzar lo económico en beneficio de lo político, y por eso no han prevalecido en el poder. Más clarividente, el actual jefe del Gobierno ha hecho bandera de lo primero, proclamando con entereza, tenacidad y constancia la política de la nivelación, y es seguro que con ella arribará á puerto seguro.

Gran curiosidad hay por conocer el detalle de los *deberes* que se le asignan, y honrar á quienes la hagan, si con ella contribuyen á que se esclarezcan las bases fundamentales de nuestro estado económico y financiero.

Los presupuestos de 1905 deben completar la obra iniciada por los primitivos del señor Villaverde y por los posteriores del señor Besada, y están llamados á ser la piedra angular del edificio conservador. Eso es lo que se desprende y deduce del actual estado de cosas en la situación gubernante.

Pronto se ha de ver si el ministerio presidido por el marqués de Pozo Rubio cuenta con el apoyo del Parlamento, hoy en funciones, y en caso desfavorable no podría ocurrir que para el mejor asiento de la piedra angular del edificio conservador fuese preciso disolver este Parlamento?

Es un tema á estudiar, pues no debe olvidarse que Silvela, por defecto, y Maura por exceso, se han salido del marco de la realidad y se impone para la buena marcha del sistema representativo, que los elementos del primero sean desguzados y los del segundo limados de todas sus asperezas y rugosidades.

Y dónde mejor que en unas elecciones generales se podría apreciar la evolución económica del partido conservador y apreciar lo que para el país, la libertad y la monarquía valen y representan esos elementos?

ANTE LOS SUCESOS DE RUSIA

Europa entera sigue con atención, hasta con ansiedad, los sucesos interiores de Rusia; y con Europa los Estados Unidos, que por ser potencia mundial tienen que interesarse por todo aquello que puede influir en los destinos de las demás grandes potencias. En Londres se dan notas pessimistas, porque, como he dicho en más de una ocasión, hay empeño en hacerle creer al Zar que para salvarse de una revolución necesita hacer pronto la paz con el Japón.

El *Spectator*, uno de los mejores semanarios ingleses, expone los efectos que tendrá el rompimiento ó desmembración (*disruption*) del Imperio ruso ó su parálisis. Serían éstos:

1.º Alemania dominaría el continente europeo.

2.º Austria se desbarataría, porque su población alava ya no temería ser enterrada en la ciénaga rusa (*Russian morrass*).

3.º Turquía se crearía. Sería más vivo el antagonismo entre los súbditos mahometanos y los súbditos cristianos del Sultán. «Ya—agrega el *Spectator*—en vista de la actual situación de Rusia, los funcionarios turcos que sirven en Macedonia han recibido orden de pacificar por medio del exterminio.»

4.º En Francia habría pánico ante la posibilidad de una invasión alemana.

5.º Inglaterra, defendida por el mar de la invasión, y segura de que Rusia ya no invadiría la India, perdería la cabeza y se lanzaría á realizar vastos planes ambiciosos.

Así discurre—ó fantasía—el *Spectator*; y puesto que en ese nuevo estado de cosas Inglaterra saldría ganando, se le podría

preguntar á ese semanario lo que en *La Vida Parisiense* le preguntan al barón dandés: «¿De qué se queja usted? De *quoi vous plaingez vous?*»

Eso que por la guerra con el Japón y por la agitación liberal pueda venir la *disruption* de Rusia, no está claro. A lo sumo se irían Finlandia y Polonia; y aún para eso se requería la acción de una ó varias potencias. ¿Quién ayudaría á Finlandia á emanciparse?

A Polonia, esto es, á la Polonia rusa ¿iban á auxiliarla Alemania y Austria, cada una de las cuales tiene una Polonia que guardar? Cuanto el resto de Rusia, lo que es propiamente ruso, no se iría, y ello bastaría para sujetar á lo que hay en el Sur y en el Este y que es musulmán. Como dice muy bien el corresponsal del *New York Sun* en Londres «ni aún el *krach* de una revolución podría destruir á Rusia, ni privarla á la raza slava de su unidad más que temporalmente.»

En lo que el *Spectator* acierta es en lo de que Alemania saldría ganando. Sin duda, como está ganando con los sucesos actuales, como ganará, quede Rusia muy alta ó muy baja. Y esto, porque en la política exterior, Alemania es hábil, moderada y noble.

X. Y. Z.

HISTORIA DE LA MARINA DE GUERRA

CCXXXI.

Continúa el Capitán Wester en la siguiente forma:

El 1.º de Julio, al punto del día, la división Lawton comienza su movimiento de avance hacia el Caney; la confianza reina en el campo americano, donde el único temor consiste en que el enemigo se escape sin combatir; pero en el Caney, como se verá, están muy lejos de pensar así. Las casas del pueblo han sido aspilladas, se han abierto trincheras en un terreno pedregoso y el fuego de unas y otras es rasante sobre un espacio de 600 á 1.200 metros; en el punto N. O. de la posición, el fuerte de El Viso guardado con una compañía, ocupa una colina desde la cual se domina todos los accesos. Los americanos se proponen envolver la posición española, para lo cual la brigada de Chaffee se dirigió desde el N. O. hacia el Viso; la de Ludlow desde el S. E. hacia el Caney con Santiago, mientras que una batería se colocó en posición al E. del Duorean (?) formando el ala izquierda.

Hacia las seis de la mañana, comenzó el fuego de las trincheras españolas; de improviso se descubre sobre ellas una línea de sombreros de paja; inmediatamente el ruido de una descarga, seguido de la desaparición de los sombreros; esta operación se repite cada minuto, observándose en ella una gran regularidad y la acción de una voluntad firme, lo que no deja de producir una profunda impresión en la línea de exploradores americanos: las balas cruzan el aire, rasando el suelo, hiriendo y matando. Poco tiempo después, toda la brigada Chaffee se encontró desplegada, pero sin avanzar un paso, y la de Ludlow se vio también detenida. Mientras el fuego de la infantería aumenta progresivamente, la batería americana comienza á disparar. Como los españoles no cuentan en el Caney con un solo cañón, el fuego puede hacerse con la misma tranquilidad que en un campo de maniobras; las piezas pueden hacer daño, sin peligro alguno de recibirlo. A los pocos momentos, las granadas estallaban por encima de las trincheras y alcanzaban las casas del pueblo y perforaban los muros del Viso, proyectando los shrapnels su lluvia de plomo sobre la posición; más á pesar de todo, en el fuego español se observa igual continuidad é igual violencia. Delante de El Viso, se descubría un Oficial, paseándose tranquilamente á lo largo de las trincheras; fácil es comprender, que el objeto de este peligroso viaje en medio de los proyectiles de que el aire está cruzado, no es otro sino animar con el ejemplo á los bravos defensores: se le vio de cuando en cuando, agitar con la mano su sombrero y se escuchaban aclamaciones: ¡Ah, sí! ¡Viva España! ¡Viva el pueblo que cuenta con tales hombres!

Las masas de Infantería americana se echaban y apretaban contra el suelo hasta el punto de parecer clavadas á él, no pudiendo pensar en moverse á causa de la precisión de las descargas que la pequeña fuerza española les enviaba á cada instante.

Se hizo preciso pedir socorros y hacia la una avanzó Miles desde Duorean (?) entrando en línea á la derecha de Ludlow y hacia las tres la cabeza de la brigada de reserva se desplegaba á la derecha de Chaffee, pero en los altos de las trincheras el chiפורroteo del mousser se escuchaba siempre. Por fin, á las tres y treinta y seis minutos la brigada Chaffee se lanza al ataque contra El Viso; pero queda al principio detenida al pie de la colina y no invade el fuerte sino después de un segundo y violento empuje. Los españoles ceden lentamente el terreno, demostrando con su tenacidad en defenderse lo que muchos militares de autoridad no han querido nunca admitir. Que una buena Infantería puede sostenerse largo tiempo bajo el fuego rápido de las armas de repetición. El último soldado americano que cayó fué herido á 23 pasos de las trincheras.

Aunque la clave de la posición estaba conquistada, la lucha continuaba. Yo seguí con el corazón oprimido por la emoción, todas las peripecias de esta furiosa

APLICACIONES NAÚTICAS

Motor automático.

El empleo del petróleo ordinario como combustible, es un progreso respecto del de la gasolina siempre peligrosa en los barcos, sin contar el aspecto económico que no deja de tener su importancia.

Los nuevos motores americanos «Usón» de petróleo ordinario surgen oportunamente, sobre todo si se considera que tienen entre otras importantes ventajas la de funcionar sin carburador, sin combustión eléctrica, sin quemadores, en una palabra siendo el único motor cuya combustión es automática.

Esta combustión automática tiene su razón de ser. Queda consignado que ni tiene carburador ni llama de combustión, ni quemadores, y la combustión es efectiva en el instante del escape del motor, del modo siguiente.

Una lámpara de calefacción alimentada con petróleo ordinario y en forma de tubo está fija á un lado del cilindro, que al encenderse, calienta la parte superior de la culata y calienta á una temperatura muy elevada, una especie de botón ú hongo de platino colocado en el interior de la culata.

Después de algunos minutos de calefacción se abre la llave ó espita de la mezcla de petróleo y el cabo de uno ó dos golpes de pistón con ayuda del volante determina la primera explosión y entonces enciende el motor á funcionar por sí mismo con toda regularidad, en cualquier momento debe apagarse la lámpara.

El botón de platino, calentado por la lámpara, continúa en la misma temperatura por las explosiones siguientes, en forma que cada una de éstas, calienta el platino por la explosión siguiente, por cuya razón se dice que el motor «Usón», es de combustión automática, dejando solamente de funcionar cuando se cierra la llave que da la alimentación del petróleo, pasando así el motor por la supresión de su combustible.

Esta innovación es de las más curiosas y muy interesante, dado lo enojoso de los carburadores y sobre todo de los de combustión eléctrica.—X.

¿Está claro?

Después de algún tiempo de discreto silencio, vuelve á hablarse de la comunidad de intereses franco-hispanos en Marruecos, y á considerarse conveniente para nuestra política en el Norte africano la tutela francesa.

defensa y de este brusco ataque. Desde el Viso, una vez ocupado, las tropas americanas comienzan a tirar sobre el pueblo que es también en este momento el objetivo de la brigada Ludlow, pero la ocupación no se efectuó hasta las cuatro y media, hora en que los últimos españoles abandonaron las casas, para comenzar el fuego desde una colina señalada 600 metros al Oeste. Admirable obstinación de resistencia a la que todos contribuyeron hasta el último instante.

Detrás de la línea americana, se arrastraban los cobardes chacales de esta guerra: los cubanos. Desde los bosques de palmeras situados al E. del Viso, habían tomado alguna parte en la acción. ¡Allí fui y presencié una escena repugnante: dos hermosos muchachos catalanes, estaban tendidos y medio desnudos entre las altas hierbas. Sus negros cabellos manchados de sangre, sus ojos abiertos y vidriosos, y debajo de estos pálidos y desfigurados rostros, sus gargantas estaban abiertas por esas heridas delgadas y profundas que el machete produce.

—Mi misión, inactiva y neutral, no me permitía sino huir de allí para sustraerme a este horrible espectáculo, y así lo hice, dirigiéndome a las tropas americanas que en aquel momento daban el asalto al Viso, y sus jefes; me acerqué rogándoles el visto bueno de centinelas, que cuidaran de los heridos españoles, que quedaban detrás de las trincheras conquistadas.

Generosos, como siempre, por los desgraciados, los americanos escucharon mi súplica; y, por causas circunstanciales, mientras me ocupaba de salvar a mis camaradas españoles, una bala de sus compatriotas, en retirada, me alcanzó. Pero, felizmente, sólo llegó a atravesar mi capote.

—El ruido del combate no cesó, sino cuando el sol estaba a punto de ponerse. Durante cerca de diez horas, 500 bravos soldados resistieron unidos y como encadenados, sin ceder un palmo de terreno, a más de 6.500 provistos de una batería, y les impidieron tomar parte en el principal combate contra las alturas del monte de San Juan. Después de esto, ni una palabra más se escuchó en el campo americano sobre la inferioridad de la raza española!

—Y esta lucha del Caney, no aparecerá siempre ante todo el mundo como uno de los ejemplos más hermosos del valor humano y de abnegación militar? Quien haya tomado parte en ella, no se sentirá digno de una honorífica recompensa?

—Contemplad ese pueblo! Las casas están arruinadas por las granadas; las calles cubiertas de muertos y heridos. El General Vara de Rey, está allí, muerto; sus ayudantes al lado suyo muertos; en derredor multitud de oficiales y soldados. Todos han llenado su deber, desde el primero al último. ¡Dichoso el país que es tan querido de sus hijos!

Dichosos los héroes que han sumbido en un combate tan glorioso! Con su sangre han escrito en la historia el nombre del Caney—como uno de los más brillantes episodios guerreros, y con letras de oro debe inscribirse también en las banderas de las tropas que allí combatieron.

—El pitán extranjero, ha sido después un hecho: las fuerzas de Cantabria que combatieron en el Caney, obtuvieron la Corbata de San Fernando hace tiempo y la bandera del provisional de Puerto Rico el 3 de Abril de 1904 por S. M. el Rey Don Alfonso XIII con gran solemnidad antes de su viaje a Barcelona: las cenizas de Bustamante reposan en el Pantón de marinos ilustres, después de traído su cadáver a España; pero en nuestro concepto son merecedores también de la corbata de San Fernando en su bandera como recompensa colectiva la compañía de desembarco de la Escuadra, que no sólo contribuyó a rechazar al enemigo en la toma de San Juan, sino que se lanzó valerosamente fuera de las trincheras a perseguirlo cuando le creyó desanimado, como si cien hombres pudieran vencer a seis mil, muriendo en la empresa su valeroso jefe. Estos marinos son merecedores de los mismos laureles que sus compañeros del Ejército de tierra.

Manuel Diaz y Rodríguez.

Excursión.

Leemos en un colega sevillano: Como oportunamente anunciamos, el domingo se verificó la excursión en el crucero Infanta Isabel surto en nuestro río, Antes de visitar

dicho buque, los expedicionarios, que eran las familias de Gómez (D. Sebastián A.), Lacave, Mac Pherson y Lora Cabieses, Larans, Navarro y R. de Vargas (D. F.) y D. Joaquín Abaurre a bordo de la lancha de vapor del citado crucero dieron un paseo por el río, yendo al timón el oficial de la Armada D. Sebastián A. Gómez, rasgando los costados del gran número de vapores atracados a nuestros muelles, a pesar de la fuerte corriente que existía.

Saltaron al crucero, siendo recibidos por el señor comandante D. Orsoto García de Padín, el segundo comandante D. Agustín Pintado y señora, su hermano el Sr. Pintado consejero de Estado, oficial de guardia Sr. González Rueda y alférez de navío D. Adolfo Solís.

Los visitantes admiraron el estado de limpieza y conservación del buque, a pesar de los años que lleva prestando constantes servicios, pues fue votado al agua en 1885.

Fueron obsequiados con dulces, pastas y finos vinos. Trasladáronse después los citados señores a bordo del vapor Velázquez, en cuya confortable cámara fué servido un the con todos los detalles de la elegancia, obsequio del conocido y respetado capitán de la marina mercante D. Nicolás Morales, que fué dignamente secundado en hacer los honores a los expedicionarios por el esperto primer oficial D. Salvador Jiménez.

A las seis terminó tan agradable expedición, primera de una serie que, aprovechando el gran número de bellezas que aterra esta capital, realizarán los mismos expedicionarios.

SITUACIÓN DE LOS VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires.—El «León VIII» salió el 10 de Febrero, de Tenerife para Montevideo; el «P. de Sastréguí» salió el 2 de Montevideo para Tenerife.

Línea de Cuba, Méjico y Nueva York.—El «Alfonso XIII» llegó el 17 de Febrero a Santander, de Bilbao; el «Montevideo» llegó el 17 de Febrero a Habana, de Nueva York; el «Reina María Cristina» salió el 16 de Febrero de Veracruz para Habana; el «Antonio López» llegó el 16 de Febrero a la Guayra, de Curacao; «Manuel Calvo» llegó el 17 de Febrero a Cádiz, de Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia.—El «Monteserrato» llegó el 17 de Febrero a las Palmas, de Cádiz; el «Buenos Aires» llegó el 9 de Febrero a Génova, de Marsella.

Línea de Filipinas.—El «Aliante» llegó el 11 de Febrero a Manila, de Singapoor; el «Claudio López y López» llegó el 6 de Febrero a Liverpool, de Santander; el «Isla de Panay» salió el 17 de Febrero de Port-Saïd para Génova; el «Isla de Luzón» el 12 de Febrero de Suz para Colombia.

Línea de Canarias.—El «M. L. Villaverde» llegó el 18 de Febrero a Valencia, de Barcelona. Línea de Fernando Pó.—El «Mogador» en Fernando Pó; el «San Francisco» salió el 3 de Febrero de Las Palmas para Fernando Pó.

Línea supletoria.—El «J. del Piñazo» en servicio de Cádiz a Gibraltar y Tánger; el «Lara-ches» llegó el 5 de Febrero a Cádiz, de Vigo.

Vapores en puerto.—El «Ciudad de Cádiz» en Cádiz desde el 12 de Noviembre de 1904; el «Rabat», en Cádiz; el «Ciudad Condal», en Barcelona; el «San Ignacio», en Cádiz; el «Alfonso XII», en Santander desde 1.º de Julio de 1904, y el «Cataluña», en Cádiz desde el 10 de Septiembre de 1904.

PARA EL CENTENARIO

PROGRAMA de la sesión que se verificará en el Anfiteatro grande del Colegio de San Carlos, del 7 al 9 de Mayo próximo, bajo la presidencia del Excmo. señor Ministro de la Gobernación y por iniciativa del Colegio de Médicos.

- 1.º Discurso del presidente del Colegio, señor D. Julián Calleja, sobre el objeto y fines de esta sesión.
2.º Idem del Sr. D. Rafael Salillas, sobre «El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha y el Examen de ingenios del doctor Juan Hurretes».
3.º Idem del Sr. D. Santiago Ramón Cajal, sobre «La psicología de Don Quijote de la Mancha y el quiijotismo».
4.º Idem del Sr. D. Federico Olóriz, sobre «Los caracteres físicos de los personajes del Quijote».
5.º Idem del Sr. D. José Gómez Ocaña, sobre «El trato higiénico del español en el siglo XVII».
6.º Idem del Sr. D. Blas Lázaro Irujo, sobre «Notiones histórico-naturales, especialmente botánicas, en tiempo de Cervantes».
7.º Idem del Sr. D. Angel Pulido, sobre «La expulsión de los moriscos en la época del Quijote».
8.º Idem del Excmo. señor Ministro de la Gobernación D. Augusto González Besada, sobre «Aptitudes de Sancho para gobernar la insula Barataria».
En esta sesión, la Estudiantina compuesta de alumnos de todas las Facultades de la Universidad Central, tocará piezas de música escogida.

El solar desierto

I

Al fondo del solar, como una mancha oscura estampada en el blanco muro de la medianería, álzase el cobertizo del carpintero.

Por el solar pasó rápida la Muerte una tarde de primavera. En el solar quedaron, con la nostalgia de los amores muertos, un viudo y un huérfano.

Desde mi balcón, que domina el vallado, veo desarrollarse, lento y solemne, el drama de estas dos vidas humildes.

Contentada en el fondo del alma la pena, ha vuelto a su trabajo el carpintero. Del taller sale, como gemido sin fin, el ric rac fatigoso de la sierra.

Otras veces, en días mejores, el carpintero cantaba al son de la sierra. Ahora no. Su rostro triste, cubierto de sudor, con huellas de cansancio, se asoma frecuentemente a la ventana.

Los ojos, horridos por la luz, miran al suelo, y escudriñan con inquietud hasta fijarse amorosos en el niño enlutado, que juega al sol.

—Hijo ¿qué haces?... —El pequeño levanta su cabeilla rubia, sonríe y no contesta.

Y arrastrando el carrito repleto de tierra, emprende silencioso la marcha a través del solar.

Un perro lo sigue, saltando. A poco se oye nuevamente el ric rac lastimero de la sierra.

Cuando la luz del día comienza a extinguirse, el carpintero abandona el trabajo.

El niño corre a su encuentro y ambos se sientan, callados, melancólicos.

—¿Hablan? ¿Qué dicen? ¿Han reído? —Transcurren los minutos. Las figuras apenas se distinguen en la oscuridad que avanza; pero se oye claro, inequívoco, el sonoro estallido de un beso.

Después, un poco más tarde, cuando la noche se ha hecho del todo, el perro prelude un ladrido y corre hacia la puerta del vallado.

—¿Quién va? Una silueta de mujer encorvada se dibuja sobre la arena blanquecina del solar y se pierde en las tinieblas del cobertizo.

Suena otro beso, luego un suspiro, luego la vocetita doliente del niño.

La luz se hace. Y sobre una mesa blanca, durante unos minutos, se cruzan, se retiran, reaparecen y tornan a ocultarse, las manitas infantiles y las manos rudas y las manos temblonas de la vieja vecina, que alargan y recogen los platos, descubriendo un zig zag en la blancura del mantel.

Cargada con sus bártutos, la mujer jibosa vuelve a la calle.

La luz se extingue. En la casa reina el silencio. —¿Duermen? ¿Lloran? ¿Rezán?...

Esta tarde, triste y monótona, de otoño, sin lluvia y sol, el carpintero no trabaja, el niño no juega.

Los ventanucos del cobertizo están cerrados. Al través de los cristales se descubre la figura de un hombre, firme, inmóvil, con la cabeza inclinada y los brazos cruzados sobre el pecho.

La viejecilla entra jadeante. El perro lanza un aullido prolongado, doloroso; la vieja un grito breve, agudo, desgarrador. El niño ha muerto.

—¿Qué hace a las altas horas el carpintero? La canción quejumbrosa de la sierra turba el silencio agusto de la noche. Después, un golpe seco de martillo... Después, otro, otro...

El carpintero se encorva y se yergue rápidamente, febril.

Ahora se inclina y el martillo repiquea sin cesar.

Ahora levanta en sus brazos robustos una cajita azul, de azul tan pálido, que parece envuelta en un girón de nubes.

Es el lecho donde reposará, bajo la tierra sembrada de rosas, el niño de los cabellos rubios.

III

El juez ha descendido del carruaje y se ha puesto a golpear en la puerta del vallado con su bastón de autoridad.

—¿Cuántos días hace? —Seis hace, señor, responde llorosa la vieja vecina. Los mismos que lleva de enterrado el pobre angel.

El juez llama nuevamente. —¿Nadie ha visto al carpintero desde entonces? —Nadie, señor.

—¡Abrid! Los corrajes cumplen el mandato y la Justicia penetra en el solar. Recorre el cobertizo, inspecciona y observa atentamente.

En la alcoba hay una camita cubierta de flores mustias.

Un perro escuálido se aproxima, olfatea, ahulla débilmente alargando el hocico y vuelve a la calle presuroso, como si buscara el cariño que perdió para siempre.

El solar está desierto. Nada tiene que hacer allí la justicia de los hombres.

—Esto no da más. A otra cosa. Y el juez mira al cielo y se dirige al coche, solemne, grave, meditabundo.

Le preocupa el aspecto tormentoso de las nubes.

M. Delgado Barreto.

Guetta ruso-japonesa.

No se confirman los desastres.—La tercera Escuadra.—El empréstito japonés.—Sobre la paz.

No se ha confirmado a esta hora ninguno de los rumores del día sobre desastres de los rusos en la Mandchuria, y derrota de Kuropatkin, al que se suponía cercado por los japoneses.

Del gran combate librado a orillas de Chao por las avanzadas, tampoco se ha sabido más que el anuncio.

La tercera escuadra del Báltico ha zarpa do de Skagen.

Está resuelto ya por el Mikado abrir la operación del cuarto empréstito interior de cien millones de yens.

Son de importancia, por las relaciones de los gobiernos francés y ruso, las manifestaciones oficiosas publicadas hoy negando que el Gobierno de la república haya recibido propuesta ó indicación alguna del de San Petersburgo, que permita atribuirle el deseo de negociar la paz. Añaden estas manifestaciones que tampoco el Japon ha dado a entender nada que con la paz se relacione.

Desde Vigo.

Febrero 22.

Un maquinista herido.

En el vaporecito de pesca Buenos Aires, estando atracado a los muelles de Linares Rivas de Coruña, ocurrió anteayer tarde un desgraciado accidente. Varióse la descarga de carbón, que se iba depositando en la zona del puerto, y el maquinista Manuel Solla Rodríguez auxiliaba dentro del barco estas operaciones.

Por un descuido de los que trabajaban, una de las puertas de las carboneras, colocada sobre cubierta, fué corriendo, impulsada por el movimiento que imprimía al buque la fuerte marejada reinante y cayó sobre la mano izquierda de Solla, magullándole los dedos!

Acompañado del patrón y del fogonero del Buenos Aires pasó el herido a la Casa de Socorro, en donde el médico de guardia apreció que era necesario amputarle los dedos meñique é índice de la mano lesionada.

Solla quedó en el Hospital para su completa curación. Es natural de Moaña, en esta provincia.

Un salvamento.

En la Comandancia de Marina se verificó esta mañana la entrega de los premios otorgados por la Sociedad de Salvamento de Naufragos a los carabineros de mar Pedro Cobas, cabo, y José Fontán, por haber salvado en Marín a un niño el 21 de Octubre último.

La criatura se cayó al mar desde el muelle, y los referidos carabineros, despojándose de las ropas, se arrojaron en su auxilio logrando sacarlo con vida después de grandes esfuerzos.

El Sr. Rufz Rivera puso en manos de cada uno de los salvadores una medalla de bronce, un diploma y un billete del Banco de 25 pesetas, dirigiéndoles frases laudatorias.

Los carabineros regresaron esta tarde a Marín, donde siguen prestando servicio.

El faro de Ons.

Para fijar de una manera definitiva la nueva

apariciencia que ha de tener el faro de Ons, se ha pedido informe a la Comandancia de Marina de Vigo.

Servirá de base a esta información las apariencias propuestas por el servicio central de señales marítimas, que son: destellos y relámpagos blancos en grupos de tres ó cuatro destellos.

La Escuadra inglesa.

Esta mañana a las siete y media se puso en marcha la flota del Canal, que estaba en bahía desde anteayer.

Hicieron los buques iguales evoluciones que cuando la última salida, girando primero sobre sí mismos para aproar al mar y avanzando luego en dos líneas.

32 FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA,"

PEDRO SIMPLE

SEGUNDA PARTE

OBRA ESCRITA EN INGLÉS

FOR

EL CAPITAN MARRYAT

TRADUCIDA AL ESPAÑOL

POR D. N. F. CUESTA

O'Brien y del padre Mac-Grath. —O'Brien hará lo que pueda, dije yo, y espero que pronto tendremos alguna noticia de él, porque a estas horas debe de haber estado ya en Irlanda.

—Yo también iré allí; dijo mi padre, y no habrá medio á que no recurra, para descubrir esa infame intriga.

No, exclamó dando un puñetazo sobre la mesa y rompiendo dos vasos; acudiré á todos los medios...

Es decir, mi querido padre: á todos los medios legítimos que puede emplear un hombre de su carácter de usted.

—Te digo que á todos los medios que puede un hombre emplear para recobrar sus derechos usurpados.

No me hables de legitimidades, cuando

acabo de perder un título y grandes propiedades por la sustitución de un hijo espúreo é ilegítimo.

—Por el Dios del cielo combatiré el fraude con el fraude, el testigo falso con el testigo falso, y la sangre con la sangre si es necesario.

—Mi hermano ha roto todos los lazos que nos unían, y yo obtendré mis derechos aunque tenga que pedírselos con la pistola apunta á su cabeza.

—¡Por Dios! mi querido padre; no se deje usted llevar de la cólera; reconere usted su profesión...

—Ya recuerdo, me respondió amargamente; y también que me obligaron á abrazarla contra mi voluntad.

—Recuerdo que mi padre me dijo con toda frialdad y solemnidad, que debía escoger entre pertenecer á la iglesia ó morir de hambre...

—Pero tengo que preparar un sermón para mañana, y no puedo estar aquí mas tiempo. Dí á Elena que me envía una taza de té.

—Yo no creía que mi padre, estuviese en una situación de espíritu muy apropiado para escribir un sermón; pero guardé silencio.

—Mi hermana bajó á mi lado, y no volvimos á ver á nuestro padre hasta la hora de almorzar almorzar al día siguiente.

—Antes de entrar en el comedor había yo re-

cibido un carta de O'Brien que decía así: «Querido Pedro: Corrí á Plymouth, enarbó mi pabellón, saqué los botes del arsenal y preparé trabajo para mi primer teniente en tomar lastre y hacer aguada.

Después salí para Irlanda y fui muy bien recibido como capitán O'Brien por mi familia, la cual encontré floreciente.

Ahora que mis dos hermanas se han casado también, mi padre y mi madre llevan una vida cómoda aunque solitaria porque me parece que le he dicho á usted hace mucho tiempo que el cielo fué servido de llevarme el resto de mis hermanos y hermanas á excepción de las dos que ahora se han casado y una que quiso entrar monja y dedicarse al servicio de Dios, después que tuvo las viruelas y nadie podía mirarla á la cara.

Casi desde que la familia empezó á tener uso de razón y á ser tan numerosa, mi padre y mi madre se estuvieron lamentando porque ninguno se iba de casa y todos estaban sobre sus costillas; y ahora que todos se han ido, ya de un modo ya de otro, lloran todo el día porque les han dejado solos, sin nadie que les acompañe á excepción del padre Mac-Grath y los cardos.

Nunca estamos contentos en este mundo y esto es lo cierto, porque ahora que están llenos de comodidades bajo todos aspectos, dice que está muy mal y cuando se han cumplido todos sus deseos quisieran vol-

antes; pero en fin, como solía decir el viejo Maddoks, más vale tener mal humor que mala comida; así es, que el mayor placer que ahora tiene, es el de quejarse, y si esto les hace felices, ciertamente que deben felices á todos los momentos del día, porque no dejan de mostrarse mal humorados desde por la mañana hasta por la noche.

Lo primero que hice, fué enviar á buscar al padre Mac-Grath, que no había parecido por casa de mis padres hacia algún tiempo; presumo que por no oír sus lamentaciones.

Díjome que se había encontrado al padre O'Toole y había tenido una pequeña conversación con él, la cual había tenido en una disputa y esta en vías de hecho; que había zarandeado bien el padre O'Toole rompiéndole su sotana; que el padre O'Toole había denunciado el asunto al obispo y que así estaba el negocio.

Añadió que el padre O'Toole había abandonado el país y se había llevado consigo á Ella y á su madre, y lo que era todavía peor, nadie sabía á dónde se había retirado, si bien se creía que había pasado al continente.

Como usted comprenderá, Pedro, esto, no son buenas noticias porque no tenemos probabilidades de saber la verdad y saber de la vieja, porque ahora que tenemos guerra con Francia ¿quién diablos va á buscarlos allá?

—Pero para mí la cosa es diferente porque

me evita tener que engañar á la pobre joven y hacerla creer lo que nunca podía venir á suceder; así sobre este punto estoy mas tranquilo porque el padre Mac-Grath supo por los que habían visto que no hacía mas que llorar y gemir dos días antes de marcharse y su madre la reñía mucho y el padre O'Toole amenzaba continuamente.

—Me parece que todas nuestras esperanzas están ahora en poder encontrar al soldado y á su mujer que han sido enviados á la India sin duda con la esperanza de que el clima y las fiebres acaben con ellos lo mas pronto posible.

—Ese tío de usted es un gran tucante y no tiene el diablo por donde desecharle.

—Dentro de tres días saldré de aquí y espero á usted en Plymouth.

—Mis afectos á su padre y hermana á quien todos los santos preserven de mal.

—Dios la bendiga, para siempre amen. De usted siempre.

TERENCIO O'BRIEN.

—Puse esta carta en manos de mi padre luego que entré en el comedor.

—Este es un plan diabólicamente fraguado, me dijo y creo que debemos hacer inmediatamente lo que O'Brien dice que es buscar á esa mujer que debió salir para la India.

—¿Sabes el regimiento á que pertenece su marido?

nido á buscar al «Getso», contra lo que hasta el presente teníamos la costumbre de ver, que el buque, abandonando la grada donde se construía, iba deslizándose por ella, á buscar el lecho de la ría.

AGITACION REVOLUCIONARIA EN RUSIA

Rumores pesimistas.—Alarma y pánico.

Los telegramas de San Petersburgo dan muchos rumores de sensación; habian de una conjuración de militares para reprimir fieramente á los sediciosos, desentendiéndose de políticos y funcionarios temporarios; dicen que el Czarevitch está gravemente enfermo; añaden que en Varsovia ha sido asesinado por un obrero el príncipe Andanikoff, jefe de húsares, que hizo fusilar á los huelguistas cuando se dispersaban; y que Gorki ha muerto asesinado en la prisión. Del tífus dicen también, y ni lo uno ni lo otro está confirmado.

Otro rumor supone en gran discordia á los ministros por el más ó el menos de las reformas, y anuncia la dimisión de Witte. Un corresponsal atribuye á un ministro, que no nombra, declaraciones contrarias á la convocatoria del Zemskysbor y al otorgamiento de una Constitución, que rechazarían los campesinos. Las reformas, según el ministro anónimo, se reducirán á unos cuantos decretos relativamente liberales.

Mejor que todos estos rumores dan idea del estado de alarma de San Petersburgo las precauciones que toman las autoridades. Los palacios y ministerios están fuertemente guarnecidos y la censura extrema el rigor.

Las compañías navieras de Marsella han suprimido las escalas de sus barcos en Batum.

Las huelgas.

Las huelgas ofrecen algunas alternativas en la última jornada. Trabajan casi todos los obreros de Lodz. En Sosnowice han desistido de la huelga los mineros y los tipógrafos. Pero en cambio, se agrava la situación en Varsovia, donde los huelguistas han atacado las pocas fábricas abiertas, haciendo las desalojar á los trabajadores. Han tranviarios.

En Viena, la Compañía del ferrocarril á la Polonia rusa sólo admite pasajes y mercancías para la frontera.

Los desórdenes.

La prensa de Berlín publica noticias muy alarmantes de la insurrección de Cáucaso. Dicese que el gobernador de la región es prisionero de los rebeldes y que han sido exterminadas y desarmadas las tropas, incluso las de Artillería. Por ningún otro conducto se sabe nada de esto.

En Pskoff y Siuen han estallado violentísimos desórdenes. En la última población han sido numerosos los muertos de la tropa y del paisanaje.

Han sido cerradas las escuelas de niñ@s en Varsovia.

El gran duque de Wladimiro.—Los epidémicos de Puerto Arturo.—Locusts epidémicos.

El gran duque Wladimiro, como se le supone sentenciado á muerte por los conspiradores, da mucho que hablar. Hay quien atribuye su reclusión á una enfermedad de cuidado; hay quien al miedo. Se ha comentado que no acompañe á los grandes duques á Moscú, se dice, por fin, que piensa fugarse de Rusia y establecerse en Francia definitivamente, y se añade que por esa razón su amiga, madame Valéta, trata de malvender el palacio magnífico que posee en Sukovoya y que, según las historias galantes, le regaló el gran duque.

El Círculo militar de San Petersburgo ha dedicado una sesión de honor á los oficiales capitulados de Puerto Arturo. No se les ha hecho ninguno de los agasajos en que se censó antes de las turbulencias.

Hay una nota interesante entre las últimas que se reciben de San Petersburgo. Se han llenado recientemente los manicómios. Las tristezas y las horribles emociones de la lucha, el dolor y el pánico, han producido una verdadera epidemia de locura.

La insurrección del Cáucaso.

Según despachos de Baku se ha extendido en el Cáucaso la guerra civil.

En Tiflis continúa, después de muchos días, el tiroteo, y ascienden á muchos centenares los muertos y los heridos.

Todos los edificios oficiales, escuelas y almacenes han sido cerrados.

El pánico es inmenso. Las calles están llenas de cadáveres. Los malhechores roban las casas deshabitadas.

Montepío general obrero.

Al inaugurarse en su día, con la presencia de S. M. el Rey, el Montepío general obrero de España, nos limitamos á dar cuenta del acto. La falta de espacio nos impidió hacer otra cosa.

Más hoy que conocemos la marcha de tan hermosa institución, queremos dedicarla unas líneas, siquiera no sean todas las que merece su altruista finalidad.

El Montepío general obrero, que llega muy oportunamente, está llamado á cooperar en parte no pequeña á que esa disparidad de criterio que reviste todos los caracteres de una monomanía persecutoria por parte de uno de

los contendientes, se mitigue siquiera en algo, que ya es mucho lograr.

Desearios los patronos de que sus obreros no los miren como enemigos, han querido ayudarles en el problema realmente pavoroso de su porvenir, y, reuniéndose bajo una idea patrocinada por el Rey, se ha organizado el Montepío general obrero, y aportemos á él el 2 por 100 de los jornales ó sueldos que aborramos al mes á nuestros obreros y dependientes, y así, y con ayuda de otros ingresos que nosotros también proporcionaremos, se constituirá un fondo del que saldrán pensiones, que por lo menos han de ser de una peseta diaria para esos obreros ya achacosos ó enfermos, im-potentes en fin para el trabajo, y para sus viudas ó huérfanos, si aquéllos perecen en la dura lucha del trabajo.

Tal ha sido el origen del Montepío, ampliación del que el marqués de Camarinos tiene en su fábrica de electricidad y desarrollado por el mismo aristócrata por indicación de D. Alfonso XIII.

El Montepío ya ha comenzado á vivir bajo excelentes auspicios y no pasa día sin que nuevas inscripciones aumenten el número, ya respetable que figura en sus registros, pues su finalidad no puede ser más hermosa y el Consejo de Administración se compone de personalidades que aseguran un espléndido resultado.

Hoy, que los elementos trabajadores, excitados por media docena de filósofos que les ha matado y que á diario les obliga á abandonar el taller por un exagerado puntillo de amor propio ó por no ver prosperar una injusta petición, exponiéndose á que esos talleres continúen cerrándose, deben meditar un poco sobre esas locuras que están haciendo, incompatibles con la justa pretensión de ir mejorando de fortuna, fijarse en lo que significa ese Montepío General Obrero, y ya que el patrono se presta á abonar de su bolsillo lo que mañana se convertirá en sanecada pensión para ellos ó sus familias, exhorten á esos patronos á que no se olviden de sus obreros, pero no con la amenaza de constantes ó injustificadas huelgas, en la mayoría de los casos contraproducentes, sino ofreciendo la disciplina indispensable para que los elementos que se completan realicen mejor su misión, disciplina que no es servilismo ciego, sino el abandono de las actuales exageradas imposiciones que ni los de arriba ni los de abajo tienen hoy derecho á manejar como arma que á la postre resulta siempre suicida.

DESDE SAN FERNANDO

22 Febrero.

Noticias de Marina.— Del Departamento.

Fué pasaporte para Tarragona, á cuya Comandancia de Marina pasa destinado, el alférez de navío graduado de la escala de reserva, D. Antonio C. Muñoz.

Para Santa Cruz de Tenerife es pasaporte de exaltado de la Escuela de Condestables, D. José Camalote Beltrán, en cuya Escuela fué baja por haber resultado inútil para el servicio.

Manifiestas al Departamento de Cartagena habéase concedido permuta de destino á los soldados Antonio Rey, del primer regimiento, y Agustín Fernández del tercero.

Los respectivos destinos de los interesados se remite, por la Jefatura de Estado Mayor, Reales despachos de segundos tenientes de Artillería de la Armada, á favor de los segundos comestables D. José Cano de la Torre, don Luis Casas Barriola, D. Miguel Rodríguez Traveso, D. José Rodríguez Pimero, D. Bernardo Fandelo y D. Ricardo Berro.

Al Intendente, para su informe, remítasele instancia del tercer practicante D. Alfonso Serrano, que solicita prendas mayores.

Temporal de nieves

(RESUMEN OFICIAL)

Trenes detenidos.—Desgracias.—Pueblos incomunicados.—Cuatro días nevando.

Tengo el honor de poner en conocimiento de E. V. que, según telegramas recibidos hoy, tren 11 se halla detenido en Pozzobonelli á causa de las nieves.

No ha cesado de nevar con viento Noroeste en todo el día, haciendo estériles trabajos de exploración que originan grandes dificultades á los trenes que circulan con retraso.

Continúa temporal y es de temer la interrupción de la línea de Alar á Bárcenas, entre Alar y Reinos.

Hay espesor de tres metros en algunas trincheras.

Alcalde de Las Rozas me dice que sigue nevando, con ventisca horrorosa, desde el día 20.

Altura de nieve, 1,55 metros en general. En algunos sitios pasa de cuatro metros. Grandes desgracias en los pueblos. Imposible comunicar con ellos.

Vía Hullera interrumpida desde dicha faena.

En trincheras, seis y siete metros.

Alcalde de Reinos me telegrafía que el lunes por la mañana empezó á nevar en aquella comarca, sin haber cesado, midiendo las nieves más de un metro, en general, y continúa el temporal.

Ayuntamiento trata de socorrer necesidades y pedir auxilios.

En vista de noticias digo á los alcaldes de Rosas y Reinos, que me telegrafen continuamente desgracias que ocurran y auxilios que necesiten para remediarlas, y que dispongan que por prestación personal se abra comunicación para poder socorrer á las personas que se encuentren aisladas.

INFORMACION POLITICA

Las reformas en Hacienda.

El ministro de Hacienda ha reunido en su despacho al subsecretario y á los directores generales de dicho departamento para que le dieran cuenta de la ponencia que les había encomendado del presupuesto de gastos de dicho ministerio y de la sección de Contribuciones y Rentas, así como también del cálculo de ingresos que estiman realizables y de las reformas administrativas y tributarias que consideran conveniente realizar.

El examen de la ponencia ha sido muy detenido, y en vista de lo propuesto, el señor García Alix resolverá lo que estime más acertado.

Parece que se trata de encomendar á la Inspección general de los servicios la del tributo, que estaba confiada á la Dirección de Contribuciones, de establecer reglas

para unificar los tipos de la contribución territorial, rebajando los más altos, y reducir el gravamen exorbitante que pesa sobre los sueldos de los empleados hasta determinada categoría, con otras reformas de interés general.

Las subsistencias.

El Ministro de Agricultura ha reunido datos interesantes relacionados con la cuestión de las subsistencias y de los cuales dará cuenta á la ponencia que estudia este asunto. Con los datos citados estima el marqués de Vadillo que están aclaradas las causas del encarecimiento de los artículos de consumo y falta ahora estudiar los remedios.

El ministro de Estado.

Esta mañana regresó á Madrid, de su viaje al extranjero, el Ministro de Estado señor Villarrutia.

El General Morgado.

Hoy ha llegado á Madrid el Comandante general del Arsenal del Ferrol Sr. Morgado.

El viaje se relaciona con los importantes proyectos que el Ministro de Marina tiene en estudio y con la terminación de las obras del nuevo crucero Reina Regente, á las que el Sr. Cobian desea dar gran impulso.

Los presupuestos.

El Sr. García Alix ha hablado esta mañana con los periodistas; dijo que en los presupuestos que está confeccionando se entenderá como primera necesidad la de mantener el superavit, sin perjuicio de la reorganización de los servicios.

Las bases en que están inspirados los trabajos son el de fomentar las fuentes de riqueza, sin perjuicio de la reorganización emprendida para mantener de este modo la política económica seguida por este Gobierno en 1898; es decir, política de nivelación mediante los excedentes que resulten de los presupuestos.

Reorganización de los servicios y dentro de estos límites, mejorar la situación de los contribuyentes y de los empleados.

Se cuidará de atender los servicios reproductivos que compensen mayores gastos originados por la reorganización.

Para tratar de estas cuestiones, el señor García Alix ha visitado esta tarde al jefe del Gobierno.

Órta rectificación.

Varios Ministros manifestaron esta mañana que son completamente infundadas las apreciaciones que hace anoche La Epoca al recoger los rumores de crisis que en los últimos días han circulado.

El presidente del Consejo, por su parte, ha dicho que la responsabilidad del sueldo es íntegra del redactor que la haya hecho y que para nada ha intervenido el Gobierno en su publicación.

CURIOSIDADES

LAS MANCHAS SOLARES

Dice un periódico extranjero que en el disco solar ha aparecido una nueva mancha ó mejor dicho un grupo de manchas verdaderamente enormes.

Dadas las dimensiones aparentes de ese grupo de manchas, se calcula que su diámetro es de unos 130.000 kilómetros.

En torno á una gran mancha de forma oval, aparece una vasta penumbra en la cual se presentan otras máculas de menor tamaño.

La presentación de este fenómeno coincide con fuertes perturbaciones magnéticas que se manifestaron á fines del año pasado.

Un fenómeno análogo se registró en 1903.

UNA ANÉCDOTA DEL GRAN DUQUE SERGIO

Hace ya algunos años, en una de las crisis de hambre y miseria que en los inviernos suelen afligir al pueblo ruso, el gran duque

Sergio, gobernador de Moscú, quiso imitar al famoso Haroun el Raschid para conocer las necesidades del pueblo.

Para ello se disfrazó con un traje de moujik, y sabiendo que existían en Moscú varios panaderos que abusaban de los pobres, se dirigió á uno de ellos.

—¿Cómo vendéis el pan?—le preguntó el dueño disfrazado.

—A tres kopeks y medio.

—Yo no tengo más que tres y soy un pobre víctima de la miseria.

—Imposible—replicó el industrial. Discutieron, y por último, el panadero des-cargó unos golpes sobre el falso moujik.

Hízose un proceso verbal, y cuando le fué presentado al agredido para que lo firmase escribió con letra clara y pulso seguro: Gran duque Sergio, Gobernador de Moscú.

SUCESOS

Accidente del trabajo.

En los talleres de impresión de los sucesores de Hernando, establecido en la calle de Quintana, un operario se produjo una herida grave en la mano derecha, estando trabajando en una máquina.

Fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, y pasó á su domicilio.

Incendio.

A las dos de la madrugada se ha producido un pequeño incendio en el piso segundo de la casa núm. 9 de la calle de las Fuentes.

Se prendió fuego á una chimenea y quedó apagado á los pocos momentos, con la oportuna intervención del servicio de bomberos.

Anciana abrasada.

En la madrugada de ayer ocurrió un accidente desgraciado en la casa núm. 8 de la calle de Aceiteros (Cuarto Caminos).

El sereno de la demarcación, José Pérez, observó que, por entre las rendijas de la puerta de la citada casa, salía humo en abundancia.

Inmediatamente derribó la puerta, y una vez dentro de la casa, halló á una anciana de setenta y dos años, llamada Isabel Morcatteli Azcona, que se agitaba en la cama, que estaba ardiendo.

El sereno se abalanzó en su auxilio, dando pruebas de gran arrojo, y consiguió sacarla del peligro, pero ya era tarde, y la infeliz anciana expiró.

El cadáver fué conducido á la Casa de Socorro y desde ésta al depósito judicial.

Las causas del suceso son, según se asegura, que Isabel Morcatteli acostumbraba á dormir dejando encendido un candil, y una chispa prendió las ropas de la cama.

Suicidio en la Cárcel Modelo.

Un individuo llamado Manuel Rey López, que cumplía quincea en la Cárcel Modelo, se quitó ayer la vida en dicho establecimiento penitenciario, arrojándose desde una de las ventanas del tercer piso al patio de una de las galerías.

NOTICIAS

Dicen de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto, procedente de Gibraltar, el crucero de guerra inglés «Doris», de 5.000 toneladas, 11 cañones y 400 tripulantes, trayendo á bordo á la esposa é hijo del gobernador general de aquella plaza.

El Rey estuvo ayer en el Tiro de Pichón, á donde fué en un automóvil de 10 caballos, acompañado del conde de San Román y del coronel de su Cuarto Militar, Sr. Milán del Bosch.

Sin duda por lo desapacible del tiempo, la concurrencia en el Tiro de Pichón ha sido escasa.

Ayer ha fallecido en esta corte el Sr. D. Manuel de la Puente Apechecha y González Naudín, esposo que fué de doña Carmen Beránger, y hermano de nuestro amigo y compañero en la Prensa el marqués de Alta Villa y de los marqueses de la Merced.

Á este, como á toda su familia deseamos consuelo y resignación.

J. & A. NICLAUSSE Societé des Générateurs inexplosibles "BREVETS NICLAUSSE" 24, Rue des Ardennes,--París (XIX°) Fuera de Concurso, Miembro del Jurado en las Exposiciones Universales de París, 1900, y San Luis, 1904. DIRECCION TELEGRAFICA Instalaciones en las Marinas de guerra Fuerza en caballos de las instalaciones MARINAS DE GUERRA Marina francesa... 34 buques 300.200 caballos... Estados Unidos... Inglaterra... Italia... Rusia... Alemania... Aplicaciones en la industria. Caballs. Caballs. Caballs

SALICILATOS ESPINAR Conocidos por los principales Médicos de España los excelentes efectos de este precioso medicamento, lo recomiendan con resultados seguros y rápidos en la curación de la Disenteria ó Diarrea crónica, Dispepsias, Cáncer del Estómago, Vómitos de las embarazadas, Diarrea de los tísicos, Gastralgias, Cólera infantil, Fiebre biliosa y otros muchos padecimientos del estómago y vientre. Nuestros Salicilatos están preparados con productos purísimos y con gran escrupulosidad, por lo que han merecido la aprobación de la clase Médica Española y del público en general. J. G. Espinar SEVILLA Pídase en todas las Droguerías Impresiones de mi vida de mar El naufragio del "Pizarro" Joaquín María Lazaga Segunda edición Se vende al precio de UNA PESETA en la librería de Fernando FE, Carrera de San Jerónimo, 2; en la de San Martín, Puerta del Sol, 6, y en la Administración de este periódico, Veneras, 5. A los pedidos de provincias se cargará el importe del franqueo certificado. Imp. del FOMENTO NAVAL, Veneras, 5

